

# 生命泉

THE SPRING OF LIFE

2017□04

福清市基督教福华堂 主办

总第215期 2017年第04期

网址：<http://www.fqsfht.com>



请代祷·请投稿 邮箱：[2782566125@qq.com](mailto:2782566125@qq.com) 电话：086-591-86003006 QQ：2782566125 地址：福建省福清市后埔街35号 邮编：350300

## “复活”并不遥远

吕慧帆 传道

21世纪是一个讲究科学实证的时代，科技引领医学、生物学等领域不断地进步，从而使人类更深切地探索生命的各项规律，甚至是生命的起源。但是至今人们还是没有办法科学地解释很多生命中“死而复活”的现象。于是，“复活”就被当作一种超自然的存在根植于人们的意识中，人们把“复活”称为“神迹奇事”，深感“复活”遥不可及。然而，对于有复活观念的基督徒来说，也是如此吗？

刚刚信主的时候，从未觉得“复活”有多重要，直到后来进深神学，才知道“复活”原来是我们基督信仰的根基。保罗说：“**若基督没有复活，我们所传的便是枉然，你们所信的也是枉然**”（林前15:14）也许，我们头脑里就会出现一些疑问：我怎么复活呢？复活后我会怎么样呢？圣经上告诉我们，基督徒必定复活，但复活时并不是我们现在这个身体，所以我们也不用计较死后到底是火葬还是土葬，我们复活后也不会过现在这样的生活，主耶稣说：“**当复活的时候，人也不娶，也不嫁，乃像天上的使者一样。**”（太22:30）那是怎么样的一种状态呢？用我们的理性真的是很难想通，因为这是救赎、是恩典、是奥秘，可是有一点我们是毫无疑问的确认：我们复活时一定是荣耀的状态，这荣耀是坐在宝座上羔羊的荣耀，是主圣洁和慈爱的彰显。

复活——离我们并不遥远。在我们重生得救的那一刻起，我们就在经历“复活”，因为曾经的我们都是死在罪恶过犯中，“**按着定命，人人都有一死，死后且有审判。**”（来9:27）因为被罪恶捆绑辖制，我们本来是没有复活的指望，但当主耶稣基督将无条件的爱临到我们，为我们在十字架上舍命流血，我们的生命里就有了盼望，生命就开始经历“出死入生”的重生。从此，我们将“老我”钉死在十字架上，活着的不再是我们，乃是基督在我们里面活着，这难道不是一种复活吗？

对于基督徒来讲，复活并不是一种被神秘主义甚至巫术迷信所笼罩的现象，也不是蛊惑众人的超能力，复活乃是我们信仰里实实在在的经历和见证，我们从前经历过重生，现在正在经历得胜，将来更要进入那永恒美好的家乡，这一切都是那位又真又活的神所赐给我们的，这就是生命，是永恒不变的真理。可是，我们常常随从这个世界，只看眼前今生，生命中充满了疑惑小信，不断地思考、反复地挣扎。有句谚语说：人类一思考，上帝就发笑，我想这句话除了颂扬上帝的大而可畏之外，也表明上帝赐给我们自由意志，他允许我们思考，甚至他喜悦我们思考。纵观历史，有很多的神学家、思想家和文学家对“复活”都展开了深刻的思考，著名的俄国文学巨匠列夫·托尔斯泰用了10年的时间完成了名著《复活》，这部作品取自真人真事，透过男女主人公之间的爱恨纠葛诠释了托尔斯泰对“复活”的认识，即生命的忏悔和更新。后来，英国知名作家及神学家C. S. 路易斯推出了七部描写“纳尼亚王国”的系列童话，被相继拍成电影，在这几部著作中，路易斯运用自己丰富的想象力也隐喻了他对复活的理解，用“救赎”的观念拉近了儿童甚至大众与“复活”的距离。其实，我们的文化与生活中到处充斥着“复活”的观念，人们常常讲到“东山再起”、“重整旗鼓”，这其中就包含了“复活”新生活的希望，有“希望”才能抛弃旧，才会拥有新，对于基督徒来说，这“希望”就是救赎所带来的力量和盼望。因此，复活——近在咫尺。

这样看来，神真的是爱我们，他晓得我们理性的有限，他知道凭着我们自己，就是想破脑袋也想不明白“复活”的事情，他就将这些关于“复活”的普遍启示和特殊启示赏赐给我们，帮助我们更认识他的救赎、更明白他的恩典。他不但允许并引导我们对“复活”进行思考，而且让我们的生命不断地经历“复活”的见证。在这复活节即将来临的时候，盼望我们每一位基督徒对“复活”不再陌生，而是有更新更深的认识，让我们的生命每天都“经历”复活的改变。



**“他若求告我，我就应允他；他在急难中，我要与他同在。我要搭救他，使他尊贵。”**（诗91:15）耶和華神是信實公義、慈愛憐憫的神，當我們落在急難中却緊緊依靠他的時候，他就做我們的避難所和隨時的幫助，並且按他如此信實的應許成就在我們身上，讓我們坦然面對諸般患難。

**“凡信他的人，必不至于羞愧。”**（羅10:11）當經濟危機的陰霾籠罩大地，殃及尋常百姓之時，我家也難以幸免。感謝神的帶領，最終這“患難如同生活中偶然過路的客人，訪問了我們以後，我們愉快地和他握別。”（活水3月21日）。當時由於家里急需一筆資金周轉，在無息借款還不起人情，民間借貸還不起利息的情況下，一家人忧心忡忡，一籌莫展。思來想去，最後決定先將西區套房的地下車位轉讓，以此暫度危機。因此，緊鑼密鼓地聯繫了中介公司，告訴他們要轉讓的車位的位置和編號，以便中介可以隨時帶客戶實地查看。但隨後的日子，我心中極不平安，充滿糾結與不舍。因為西區這套房子和與之上下相配套的地下車位是前幾年房價跌至最低點時買來的，我一直堅信這是神給我的奇異恩典，也因此常常在眾人前訴說神的榮耀。但現在因為特殊原因，要將神所賜的產業轉讓他人，一旦轉讓成功，就算以後有經濟條件也再也買不回来了！

**“我們也不知道怎樣行，我们的眼目单仰望你。”**（代下20:12）多少個無眠之夜，我不停地向神禱告祈求，相信創造天地的神，在他手中沒有難成的事，他一定會帶領我們

渡過難關，賜予我們足夠的恩典，超過我們的所思和所想。

**“凡等候耶和華，心里寻求他的，耶和華必施恩给他。”**（哀3:25）感謝神的憐憫，這段時間有諸多貸款信息從各種渠道傳來，有手機短信、有電話推薦、有街頭廣告，還有我們自己向各大銀行諮詢的。在琳琅滿目的貸款產品中，不僅所需提供材料不盡相同、還款方式不同，而且利息差別極大。經過認真篩選，我們選中的是公務員信用貸款。據說這種貸款提供材料簡單，利息相對低廉，而且還款方式寬松，只需每月還利息，到期還本金即可。初聞此信息，我激動不已，猶如大旱逢甘霖，沙漠見綠洲。心中一邊默默向神感恩，一邊迫不及待地沖向銀行，向負責貸款的業務經理小林了解詳細情況。當林經理告訴我們這種貸款需要三個公務員聯保，而且還需要提供擔保人的房產抵押時，我的心再一次跌入失望的深淵。因為找三個公務員朋友幫忙還好說，但要求他們拿出房產證做抵押，為我擔保，我無論如何開不了這個口，這種做法也不符合神的旨意。《聖經》箴言第六章已經明白告訴我們**“不要輕易作保”**，難道還要明知故犯不成？我幾乎失魂落魄地回到家，聲淚俱下地向神祈求：願意為我們舍命，愛我們永不改變的主，感謝你讓我經歷這一波三折，你既為我開了道路，讓我看到了希望，不管中間有多少攔阻，我都深信你必按你的應許成就……

**“我这困苦人呼求，耶和華便垂听，救我脱离一切患难。”**（詩篇34:6）如此在煎熬中、禱告中、盼望中過了一個星期，終於盼來了林經理的電話，他告訴我上級銀行對公務員信用貸款有了新的規定：不必提供三人聯保，也不必提供房產抵押，只要提供借貸人的身份證明和購物發票即可。此時的我們將信將疑，怯生生地問“這是真的嗎？”當得到絕對肯定的答复後，千言萬語，我只想说：我們的神是信實的，他的應許從不落空。**“我的神必照他榮耀的丰富，在基督耶稣里使你们一切所需用的都充足。愿荣耀归给我们的父神，直到永永远远。阿们！”**（腓4:19-20）

文/因心

感谢主，最近细胞小组组长们操练每天读圣经两章，并把读完的信息在微信群里反馈到区长和高峰牧师那。不知不觉中我养成了每天读经的习惯。

昨天读到路加福音6章32节“你们若单爱那爱你们的人，有什么可酬谢的呢？就是罪人也爱那爱他们的人。”是啊，我们常常只爱自己爱的人和爱我们的人。对那些不爱我们和我们不爱的人始终保持着距离。耶稣还教导我们要“爱仇敌，为逼迫自己的祷告”，这真是巨大的挑战哪。我知道自己没有那么伟大的爱。但有时也会觉得自己还是有些小爱的，常常自以为义。

年后，我的初中同学群为一个男同学募捐，听说他的父亲妻子女儿都得了重病，他在年前不得已去了国外打工还债。他的妻子还在福州总院重症病房里。我看微信群里很多同学都捐了，都捐了不少，我也捐了。这个男同学是回读生，就初三年跟我们同班一年，说实话，上学时对他印象很模糊。毕业后参加几次同学会对他印象又极糟，因此虽然捐了也不是很情愿。我丈夫跟他也是同学，初中三年都是同学，他们班也发起捐款，于是他也捐了。我们家就出双份。当时心里想，这么不可爱的人运气好像很不错。我们这样的工薪族捐这么多面子工程也是够了。后来，送几万元慰问款到医院的任务也“光荣”的落到我和另一个女同学身上。我是真的不想去。心中一直在纠结：钱出双份了还要跑腿；我又会晕车；天又冷；我也很多事要做……然后又想，基督徒这点爱心都没有，怎么配当耶稣的门徒？那天真的去了。一路上堵车，又下雨又很冷，心情很不爽。一直跟自己说，做主工不要抱怨。然后祷告，求神帮助我。到了医院，我们和当医生的同学三人一起把钱给了同学的妻子，慰问了她和家属，谈话中发现她面容沉静，声音很温暖，脸色虽苍白但眼神刚毅，快要走的时候，圣灵感动我，握着她的手说：“上帝爱你，耶稣爱你，同学们也爱你。”她的眼睛更亮了，说“我也是基督徒。”感谢赞美主，原来这一切都是上帝的安排。她告诉我们说，她的丈夫去年也悔改信主了。她说，即使遇到艰难困苦也没失去信心，一直倚靠上帝。上帝听她的祷告祈求，超过他们所求所想。上帝还藉着这件事，让我看到自己的罪。像我这样蒙恩已久的人，所思所想都与蒙召的恩相悖。每每想起就十分羞愧。人是看外表，耶和華察看人的内心。若我不说，谁知道我的爱心是这么的不情不愿，但神是察看人心肠肺腑的神，任何心思都瞒不住神。感谢神的提醒和责备，让我明白自己的爱是何等微小。耶稣基督复活的生命没有在我生活中彰显出来。

约翰一书4章8节：“没有爱心的，就不认识神。因为神就是爱”；哥林多前书13章3节：“我若将所有的周济穷人，又舍己身叫人焚烧，却没有爱，仍然与我无益。”求上帝圣灵光照我，让我看到自己的不足，常常思念主恩，活出基督的爱。 文/小薇



## 主恩数不尽

生命之粮充吾饥，  
海畔当年众归依，  
努力穷经见圣颜，  
安乐永恒恩盈溢！

我往世界七洲洋，  
务把主爱传四方。  
人生道路多迷茫，  
耶稣大爱赐平安！

生命永生基督徒，  
心灵平安不孤独。  
坚定信靠主耶稣，  
信实仁慈是我主！

主赐恩光照心房，  
不会惊慌得安康。  
恩主同在我身旁，  
亲切细腻治创伤！

年轻时像脱缰马，  
随着世俗放任下，  
今望以心敬拜你，  
满怀信心走天涯！

神圣纯情超万爱，  
天上喜乐千万家。  
蒙主恩眷胜患难，  
遍地开满幸福花。

文/俞建南

## 青少契春游小记

冬天的寒冷还尚未退却，春天的脚步已经到来，生机勃勃的大自然是上帝给人们最好的馈赠。一大早起来，我前往福华堂，和教会的弟兄姊妹们，一起坐车早早的到宏路教会。

昨夜春雨湿润了干燥的空气，也将天空洗得更加湛蓝。抵达宏路教会，我们参加了主日崇拜，并与宏路教会的朋友一起领受圣餐。福华堂青少契几乎在每个季度都会外出探访其他教会，与其他教会进行属灵生命交流与分享，孩子们也在探访期间多多得着上帝的恩典。

完成对宏路教会的探访之后，我们前往灵石山森林公园感受上帝所造的美丽风景。灵石山的春天是绚丽的，漫山遍野的樱花树和绿意浓浓的原始森林带给我们不一样的视觉体验。我们往山上走去，巨大的树干和浓密的树叶将阳光筛成一道道的光束。清澈的山泉从石缝中潺潺流下，在低洼的地方汇集成清澈见底的小石潭，那些躲在巨石底下的青苔在石阶旁肆意的生长。山青，水清，人

们的心仿佛也在这潭清静中变得安静。走出绿意盎然的原始森林，我们接下来前往樱花烂漫的台湾树种园。樱花林是再合适不过的拍照场地，大家分散开来，寻找春天的身影。我们顺着小道徘徊在粉红色调和绿色调的海洋里，不知不觉，当太阳溜过头顶时，我们的春游也就要结束了，我们坐着汽车平安地回到教堂。

今天的宏路教会和灵石山公园的游玩，让我们常常呆在家里的学生有机会出去走走，看看神所造的大奇妙作为，更使我们的属灵生命也在一点点的成长。我们欢迎更多的青少年朋友参加青少契的主日敬拜，在同龄人中间更深的认识上帝。青少契也欢迎不常来的慕道青少年朋友参加这样的团契出游活动，在旅程中认识上帝。文/恩典永在



## 彼此相爱



**约一 3:23 神的命令就是叫我们信他儿子耶稣基督的名，且照他说赐给我们的命令彼此相爱。**

我很幸运参加了这次的春游活动。一大群的青少年秩序井然地坐车、一起敬拜、一起登山、一起嬉闹。感谢主，本来天气预报有雨，可是我们到了灵石公园，乌云消散，天空蔚蓝。山，还是那个普通的山，水也是普通的泉水。山不在高，水不在清，只要心里有喜乐有满足有上帝同在的甘甜，山也变高大上了，水也变得灵动可人呢。每天学业压得我们难呼吸，难得放

松，出去一天半天呼吸新鲜空气，整个人开心得快跳起来。

在宏路教堂发生一点小意外。圣餐后，两堂的同工一起就主日学事工进行交流。当时有个女生腹痛难忍，我在旁边一直陪着她。小张老师自告奋勇跑到宏路街道店铺买红糖。可是教堂在居民房的巷子里，老师好不容易买到红糖后转来转去找不到教堂，不过还好有电话可以问路。然后气喘吁吁地冲了红糖水，让同学喝下。藉着祷告，上帝医治，后来到了灵石，这个女生又生龙活虎了。感谢神，亲眼

看到主的慈爱，他的医治一点都不迟延。圣经说“小子们哪，我们相爱，不要只在言语和舌头上。总要在行为和诚实上”。

文/初二年 夏明智



我国历来拥有“慎终追远”的优良传统。从古到今，每到清明这一节日，人们都会用自己的方式表达对先人的敬意和怀念。相传在春秋时代，晋文公重耳为了纪念在逃亡的路上割肉救他的大臣介子推，把他死的那一天定为“寒食节”，全国禁烟火，吃冷饭；而清明节气恰在寒食的后两天，于是这一天便自然而然地成为我们中华民族纪念先人的特定节日了。同时，清明又是一个节气，俗语说：“清明谷雨



紧相连，浸种春耕莫迟疑”，清明节日的寒食迎来的却是清明节气的播种。因此，这个节日被赋予双层的意义，既有祭奠先人的悲酸泪，又有播种踏青的欢声语。

本来家人们相约聚集在先人的坟前追思，这种习俗也有其属世的意义，用此表达孝思，对先人进行缅怀，回忆并学习他们生前的美好品格，感念他们的养育之恩，借此还可提升家人之间的凝聚力。但是，一直以来，由于掺杂了各种的宗教迷信，加上传统文化、风俗等，清明节也常常会引起基督徒和非基督徒之间的纷争。记得小时候，每到这一天，妈妈和婶婶总是不去扫墓，关起门来祷告，以此来表达她们的抗争。那时的我始终不明白，为什么信主的人会像奶奶说的那样的“无情”和“大逆不道”呢？难道我们祭奠祖先有错吗？这个问题一直困惑着我们，也成为年年清明我们家的一大心病，大家似乎都在卯足着劲为自己的信仰抗争。这一格局一直延续到妈妈去世时前的那一年。她留下唯一的遗嘱就是：在她去世后，她的子孙后代不得在她和父亲的坟前烧香祭拜，要纪念的话只能用鲜花。从此后，虽然也有些族人经常用风凉话挑唆我们，但是我们不敢违背妈妈的遗愿，每年都是用鲜花纪念先人，过健康的清明。妈妈终于靠主得胜了！

直到2013年我归主后才渐渐明白，其实妈妈不是不让我们去扫墓，而是不认同奶奶和姑姑们的方式而已。因为她们总是把扫墓变成“祭祖”，而不是“思祖”和“记祖”了。他们往往烧香、焚烧冥纸来祭祖，以此求得心安，以为这就是出于孝道，出于求福的功利目的，不但耗费过多金钱，还对空气造成污染，这是一种不利于大众的行为。死者已逝，哪有能力来保佑和赐福呢？**“唯有神的恩赐，在我们的主基督耶稣里，乃是永生”（罗6:23）！**虽然圣经在旧约或新约里，都有提到烧香，但拿香一律都是敬献给独一的真神，是单单敬拜神的。所以，身为基督徒的妈妈和婶婶，当时没有表面去附和这种封建迷信的行为，而是明确表明她们的态度。圣经（列王下5:17-19）也提到乃幔专门为他的“身拜而心不拜”的行为，祈求神的饶恕，所以才得以平安回去。否则，表面的附和也是拜假神！

我婆家的兄嫂每年的清明还是在大搞迷信，准备各种食物烧香祭拜。求主饶恕他们！去年，身为基督徒的婆婆忍不住调侃道：“这么香的卤猪脚，你们还是多留给我吃吧，趁我还咬得动。老头子都烧成灰了，啃不着了！”婆婆的简简单单一句玩笑话，道出了一个“生之孝重于死之祭”的道理。可这世间还是有那么多人痴迷于“死之祭”，而忽视了“生之孝”。生前尽孝，死后思念，生前的孝顺、奉养与照顾，才是真正意义的“不忘本”。我们又何必去顾忌世俗的什么“大逆不道”呢？

为此，我和爱人也明确表明了我们的态度，每年的清明我们只敬献鲜花，我还在先人的坟前祷告，以此警醒自己和家人，希望能借着这个节日，为主耶稣做见证，引导未信的亲人们归信耶稣。

文/如雨



## 堂讯

1、3月4日，福清市灵友事工委委员会在本堂举办庆三八节禁食祷告会。

2、3月12日，堂会青少年父母成长班开学，于周日下午上课，每周一次共十课。

3、3月18日，堂会婚姻辅导系列《自我认识》课程开课，约有30人参加学习。

4、3月22日，堂会初信栽培系列《新生命》课程开学，约有70位兄弟姐妹参加。

# 清明节：缺席的中国基督徒



清明时节雨纷纷，路上行人欲断魂……自古以来，清明是中国人缅怀过世的故人的节庆。前两天，破天荒地接到父亲的电话，叫我尽量赶回家参加清明节。并且他特别的强调：“我们是基督徒，不会祭拜，但是去扫墓清理坟头还是合情合理的”。

对此我满口答应，因为我知道上帝正是借着我的祖先生养了我，作为一个中国人，于情于理都应该参与清明节。对于还有许多家人并未信主的基督徒说来，清明节实在是一个让人担心害怕的日子。因为清明节必然会涉及到许多信仰的碰撞，基督徒此时到底该如何去应对呢？

## 信仰与民俗的冲突

不少基督徒并不打算在清明节的时候回家扫墓，有出于经济的考虑，也有出于信仰的考虑，因为清明节就意味着许多信仰的冲突。很多基督徒并不看重清明节，并且将清明节就直接当作鬼节一般，巴不得自己能够不过清明节更好。有关这方面，在中国近代教会历史中，也产生过极大的冲突。清明节便意味着许多的祭拜活动，后人透过跪拜、烧香等方式来缅怀自己的先祖。而跪拜、吃偶像之物却与圣经的教导直接冲突的，此时基督徒应该如何应对呢？

回到清明节问题的根本，祭拜的方式从中国文化中看来就一定是对的吗？《中国基督教史纲》的作者王治心探讨祭祀中的跪拜议题，发现古代大师们的讲论亦不同于当今的祭拜之礼。即便孔子也不认为死人是有所知的，所以祭拜死人是没有必要的。正如孔子在《说苑》中回答子贡死人有知无知之问时说：“吾欲言有知，恐孝子顺孙妨生以送死也；欲言无知，恐不孝子孙弃不葬祀也。赐（注：子贡名端木赐，孔子的得意门生）欲知死人有知无知，死徐自知之，未为晚也。”可见孔子本人对此也不知不晓。<sup>1</sup>怪不得墨子批评孔子，无鬼而学祭礼。

基督徒固然要坚持圣经的立场，但是也需要很有智慧来回应祭祖的问题。早期天主教来华的时候，康熙皇帝对信仰非常感兴趣，但是由于天主教对于祭孔和祭祖的回应太欠缺智慧，以至于康熙拒绝信仰，甚至在全国范围内禁止信教。其中最大的冲突便在

于基督徒可以跪拜吗？这便是有名的“礼仪之争”。不少学者对此意见纷呈，以利玛窦为代表认为可以跪拜的宣教士意识到跪拜之于中国人是一件比较轻松的事，他们了解到中国人有时跪拜其实与信仰宗教没有关系，只是一种尊重。而持否认态度的宣教士（以龙华民为代表）则认为，圣经明令禁止：

**“不可跪拜那些像；也不可侍奉它，因为我耶和华你的神是忌邪的神。恨我的，我必追讨他的罪，自父及子，直到三四代”（出20:5）。**今日大多教会都是持后者态度，笔者亦认同这立场，即便跪拜只是出于尊重也是不合乎圣经的（参斯3:2）。

## 圣经与清明的对话

鸦片战争时期，由于外国宣教士试图以国际法（或不平等条约）来保护归信的中国基督徒，很多中国人便说“多一个基督徒，就少一个中国人。”时至今日，这种误会不是政治上的，而是发生在文化上的。因为中国基督徒对中国传统节日与庆祝方式都唯恐避之不及。

即便福音入化已经两百多年了，基督信仰的处境化议题还是令人担忧。其中很大的冲突便是在清明节中，清明节除了有许多的祭祀之外，本身的关于孝道的话题是与圣经并不相悖的。

时至今日，更多人对于清明节的习俗是有样学样，并不知道清明节的意涵为何。我们可以先肯定清明节的初衷，就是为了缅怀先辈，这是值得肯定的。并且，清明节其实关乎孝的概念，这也是圣经所强调的：

## 1、孝敬的时间：孝敬不在死后，而在生前

关于清明节，其实与不信的家人有非常充分的探讨空间：就是我们以祭拜、烧香的方式是否真的能够表达孝敬的意思。真正的孝敬，不是在死后的殷勤，而是在先辈生前的时候用心对待。因为即便我们在其过世后，花钱大肆烧香奉祭，先辈们也无从感受到我们的孝敬。

真正的孝敬不在于死后如何，而在于生前的陪伴与关怀。圣经中也强调要孝敬父母，并且孝敬父母甚至是十诫中的一戒：

**“当照耶和华你神所吩咐的孝敬父母，使你得福，并使你的日子，在耶和华你神所赐你的地上得以长久”（申5:16）。**

1. 王治心著《中国基督教史纲》，上海古籍出版社，2004，4，页9。

所以，基督徒与非基督徒之间的冲突，不是因为不孝敬父母，而是如何孝敬父母。

## 2、孝敬的方法：孝敬不在金钱，乃在陪伴

其次是关于孝敬的方法，时至今日，在某些地方清明时节的祭祖仪式越演越烈，甚至有人购买最新版的纸质房屋、手机、跑车，甚至是美女，烧给过世的亲属。这种消费并不低，并且十分讲究排场。如此便是因噎废食了。笔者甚至看到有些人清明时节将鞭炮放满坟头，便以幽默的话对他们说：按以往的习俗，你的先祖被你吵得不得安宁啊！孝顺与否，不是出于排场，而是用心去陪伴他们。如果生前不用心陪伴，死后却乐意孝敬，这才是最大的不孝敬啊！

### 转化清明节传福音

当我们了解到清明节的主要内容时，我们就必须考虑如何转化清明节。清明节亦可成为一个传福音的好机会。清明节，作为国家的法定节日，家人难得的相聚，基督徒也可以借此认真的和家人述说基督徒信仰。

有些基督徒处理信仰的碰撞态度之果决是值得嘉许的，但是他们处理的方式实在是让人不敢认同。面临到文化议题，我们切要小心一种分别为圣的自以为是的心态。有些基督徒完全否认清明节的这个节庆，并且公开和自己的家庭声明绝对不参与清明节任何事情。这是一种非常可怕的心态，也会伤害未曾归信基督的家人的感情，甚至他们会误以为基督徒要了信仰就不要祖先了。其

实，我们要否认的不是清明节，而是要拒绝清明节中的偶像崇拜。所以，我们要谈论的是如何以合乎圣经的方式参与清明节。保罗给我们做了很好的榜样：当他进入亚略巴古时看到未识之神的偶像，并没有奉基督的名直接将其砸烂，而是借用他们对未识之神的敬畏之心引向创造天地的主（徒17:22-35）。保罗并非不处理偶像，而是认识到首先要处理人心中的偶像。有形的偶像最容易砸烂，但是思想上的偶像却最难移除。

笔者认为基督徒信主之后，不应该拒绝参与清明节，应该更加热心参与清明节。在许多教会中，献花与鞠躬是可被接受的（每个教会对此的立场不同）。我们必然不应该参与偶像崇拜，但是，我们必须以热情的态度告知我们的家人，信仰使我们更注重自己的家庭关系，也包括孝敬自己的长辈。例如，作为基督徒我们可以去清扫坟墓，并且可以和家人一起分享家庭的历史，这也是一个开启福音话题的美好机会。

当然，笔者也不排除很多基督徒面临到极大的阻拦，甚至家人的逼迫。愿神也赐予你们持久的忍耐和爱，来面对家人的误会，直到他们的心软化愿意了解福音。

由此可见，基督徒不仅需要勇气来实践真理，也需要以智慧来与家人相处。我们切不可一味趾高气扬的拒绝，而是要以温柔来述说不参与偶像崇拜的理由。也为清明时节的中国基督徒祈祷，借此可以向家人见证基督的信仰。  
文/李贤

春天来了，绿色的草儿迫不及待地探出了头，有的铺在田野上，远远望去，就像一块碧绿的地毯；有的散在角落里，这儿一簇，那儿一团，为五彩斑斓的春天增添了盎然生机。

我爱这朝气蓬勃的草儿，它们是这么地卑微，却又这么地顽强高贵，在这如诗如画的春天里，若少了绿草的点缀，那就像高级大餐少了盐巴的调拌而淡然无味。

看到草儿，我们欣喜着：春天来了，万物复苏，一切似乎又有了希望。春天从哪里来呢？这样完美无缺的景象从谁而来呢？是它自己从石缝里蹦出来吗？看着这一幅杰出的作品，你们相信它是自己蹦出来的吗？

我是越来越不相信了！

最近的一个早上从福州出差回来的路上，我从车窗往外望，呈现在眼前的是一副壮观的景象：天上云雾缭绕，仿佛人间仙境，它似乎离我很远很远，但它却和近在眼前的山缠绕在一起，融为一体，无比美丽，却又无比神秘。我不禁惊叹：神啊，你有一双多么灵巧的手啊！我再看看近处人手所造的房子，其中有很漂亮的别墅，可在这样的大自然的美景面前显得多么粗糙，多么地与美丽的自然景观不相协调。我想：假如现在上帝让云雾把这些房子一下子包围起来毁灭净尽，人手所造的一切就瞬间倾塌，神是多么地伟大，人是多么地渺小！

你说没有神吗？在小草里我看见了神，在春天里我看见了神，在云雾缭绕里我也看见了神！弟兄姐妹们，你们看见了吗？  
文/Judy



又到复活节了，在思索这个节日属灵意义的同时，我不禁又想起曾经读过的俄国19世纪作家列夫·托尔斯泰的大作《复活》。

“复活”这个词在圣经里的意义是指死去的人再一次获得生命得永生，像耶稣基督一样。但这本书里的“复活”指的是一个人的灵魂从污浊变清，良心从丢失到找回的生命过程。

主人公青年贵族聂赫留朵夫利用权势对年轻美丽的的女仆卡秋莎始乱终弃，致使她颠沛流离，沦为妓女，遭受无尽的磨难。在一次卡秋莎受牵连遭受审判的法庭中，他们的偶遇为这位贵族敲响了警钟，他的良心“复活”了。他重新审视自己的所作所为，并为之悔过、补过，从而走上了一个人灵魂心灵

复活的旅程。后来他为挽救卡秋莎付出了不懈的努力，他开始过一种全新的生活。作者晚年把基督教的观点植入主人公的灵魂里，使他的灵魂在真正意义上得救了。作者为主人公找到了五条生活准则：“对上帝要虔诚、不起誓、要忍辱、爱敌人、勿反抗”。他认为人们如果遵循这五条准则，并不断悔过自新，便可以获得最大的幸福，“地上的天国”也会建立起来。既使他曾经在污浊的生活中，但在上帝的眼中，仍是一株莲，因为他改过了，成为像莲一样没有在世俗中失去自我的人。这是一个人心灵的“复活”。

但愿你我都是一株莲，入浊世不同流，身出而不染！过神喜悦的分别为胜的生活！

文/莲心



## 路加专栏

# 绿色的鼠曲粿

我的岳母在世时，每年的清明前后，她都会做不少鼠曲粿，又叫清明粿给大家吃。岳母做的鼠曲粿香韧绵长，回味无穷。她把鼠曲草焯熟后捣烂，掺入糯米粉，加水揉成面坯，裹入豆沙、花生或芝麻等馅料，再捏成团，有点像大汤圆或做成小包子，再搁在粿叶上蒸熟。一叶一粿绿油油的，香糯甜美，很春天的享受。

周作人在《故乡的野菜》上说：“黄花麦果通称鼠曲草，系菊科植物，叶小微圆互生，表面有白毛，花黄色，簇生梢头。春天采嫩叶，捣烂去汁，和粉作糕，称黄花麦果糕。”

鼠曲草实为“鼠麴草”的别称，还有鼠耳草、清明菜、追骨风及绒毛草等四十几种叫法，系菊科植物，有化痰止咳、祛风除湿、解毒等药用价值，含有鼠曲草的食品也是很好的药膳。鼠曲草在初春到清明这段时间最嫩，最适合食用。

每当我享受鼠曲粿的美味，我就想起岳母，想读岳母留给我们的这本《圣经》。岳母的一生，用近代著名诗人冯至的14行诗

《鼠曲草》便是最好的诠释：

我常常想到人的一生  
便不由得向你祈祷  
你一丛白茸茸的小草  
不曾辜负了一个名称  
但你躲避着一切名称  
过一个渺小的生活  
不辜负高贵和洁白  
默默地成就你的死生  
一切的形容、一切喧嚣  
到你身边，有的就凋落  
有的化成了你的静默  
这是你伟大的骄傲  
却在你的否定里完成  
我向你祈祷，为了人生。

文/福清市医院 林星

